

ΔΙΧΑΣΜΕΝΟ ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΓΙΑ ΤΗ «ΝΕΑ ΓΡΑΜΜΗ»

«Λαϊκιστές» κατά «μεταρρυθμιστών»

Του **ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗ**

Η «νέα γραμμή» του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση, οι προσωπικές στρατηγικές, οι διαφωνίες, τα νομοσχέδια που θα δοκιμάσουν στα θερινά τμήματα τη συνοχή της κυβέρνησης και η πορεία του κόμματος μέχρι το συνέδριο, απασχόλησαν χθες νέα συνεδρίαση ανάμεσα σε κυβερνητικά και κοινοβουλευτικά στελέχη, υπό τον Ευάγγ. Βενιζέλο.

Ο κ. Βενιζέλος ζήτησε «ήρεμα νερά», καλή προετοιμασία και συνεννόηση –τόσο εντός του ΠΑΣΟΚ όσο και με το Μαξίμου και τους υπουργούς της Ν.Δ.– ώστε να ψηφιστούν τα απαραίτητα (π.χ. «μικρή» ΔΕΗ) και παράλληλα να επιλεγούν θέματα προς διαπραγμάτευση με την τρόικα. Αποψη του προέδρου του ΠΑΣΟΚ αλλά και αρκετών στελεχών της Χαριλάου Τρικούπη είναι να επιλεγούν ένα θέμα από κάθε τομέα (ένα δημοσιονομικό, όπως η μείωση του φόρου πετρελαίου, ένα θεσμικό, π.χ. όχι στην απελευθέρωση των απολύσεων) και με βάση συγκεκριμένα ατζέντα και τη σύμφωνη γνώμη του Μαξίμου, να γίνει η διαπραγμάτευση με την τρόικα.

Η εικόνα των πρώτων ημερών, η εικόνα της κυβέρνησης των «μεταρρυθμιστών» και των «λαϊκιστών», που έχει θορυβήσει τους δανειστές που πιέζουν, προειδοποιούν και απειλούν ώστε να μην εγκαταλειφθεί το πρόγραμμα, έχει ενισχύσει την αίσθηση ότι η χώρα βαίνει προς εκλογές το φθινόπωρο και μάλιστα με πρωτοβουλία του πρωθυπουργού, έχει δημιουργήσει όμως και εσωτερικό ζήτημα στο ΠΑΣΟΚ, που ούτως ή άλλως μπαίνει σε περίοδο εσωκομματικών εξελίξεων.

Δύο στρατόπεδα

Με γνώμονα και τη διαμόρφωση του κλίμα-



τος της πορείας προς το συνέδριο ή και τις πρώτες εκλογές, το ΠΑΣΟΚ εμφανίζεται να είναι χωρισμένο σε δύο στρατόπεδα, τους λεγόμενους «μεταρρυθμιστές» και τους λεγόμενους «λαϊκιστές», καθώς οι διαφορές σχετίζονται περισσότερο με την επικοινωνιακή διαχείριση της κυβερνητικής πολιτικής και της σχέσης με την τρόικα και όχι με ουσιαστικές αλλαγές στην πολιτική των μνημονίων. Δηλαδή:

Οι λεγόμενοι «μεταρρυθμιστές», μέσα από

τη στήριξη τους στην εφαρμογή των δεσμεύσεων και όσων έχουν συμφωνηθεί με την τρόικα, εκτιμούν ότι θα μπορούσαν να υπάρξουν διαπραγματεύσεις για επουσιώδεις αλλαγές, αλλά δεν πρέπει με τίποτε να διαταραχθεί η σχέση κυβέρνησης-τρόικας εν όψει της διαπραγμάτευσης του χρέους. Σε αυτήν την κατηγορία ανήκουν στελέχη όπως ο Μ. Χρυσόχοϊδης, η Εύη Χριστοφιλοπούλου, ο Οδυσσεύς Κωνσταντινόπουλος, ο Γ. Μανιάτης, ο Λ. Γρηγοράκος α-

πό την κυβέρνηση, αλλά και οι Τ. Ρήγας, Χρ. Πρωτόπαπας, Φ. Σαχινίδης από την κοινοβουλευτική ομάδα και το κόμμα, αλλά και στελέχη της Εθιός, όπως ο Ν. Μπίστης κ.ά.

Οι λεγόμενοι «λαϊκιστές» είναι εκείνοι που διεκδικούν σκληρότερη γλώσσα προς την τρόικα και τους δανειστές και στροφή σε κάποιες αποφασισμένες πολιτικές (όπως η «μικρή» ΔΕΗ ή η απελευθέρωση των απολύσεων) ώστε η κυβέρνηση και κατ' επέκταση το ΠΑΣΟΚ να δείξουν ότι διαπραγματεύονται. Σε αυτήν την ομάδα, που ωστόσο δεν αμφισβητούν τις κεντρικές γραμμές του δημοσιονομικού προγράμματος, ανήκουν στελέχη όπως οι Κ. Σκανδαλίδης, Θ. Μωραϊτης, Φ. Γεννηματά, Ν. Ανδρουλάκης, ενώ πρέπει να σημειωθεί ότι η συζήτηση αυτή ξεκίνησε με την παρέμβαση του Αν. Λοβέρδου, ο οποίος άνοιξε ζήτημα διαθεσιμότητας και κόντρα με τον Κυρ. Μητσικό που έφτασε ως το Μαξίμου και τη συνάντηση Σαμαρ-Βενιζέλου.

Σε ό,τι αφορά την πορεία του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Βενιζέλος ζήτησε σύνθεση των απόψεων και όχι επικράτηση των προσωπικών στρατηγικών. Πληροφορίες αναφέρουν ότι έχει μιλήσει, είτε μέσω τελετών είτε μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας, με όλα τα βασικά στελέχη, όπως ο Αν. Λοβέρδος, η Φ. Γεννηματά, ο Φ. Σαχινίδης, ο Μ. Χρυσόχοϊδης, ο Θ. Μωραϊτης, ο Κ. Σκανδαλίδης κ.ά., προκειμένου να συμφωνήσουν σε μία συντεταγμένη πορεία προς το συνέδριο.

Στη χθεσινή σύσκεψη συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, οι Δ. Καρύδης, Χ. Πρωτόπαπας, Ν. Ανδρουλάκης, Κ. Σκανδαλίδης, Αφροδίτη Αη Σάββη, οι υπουργοί Γ. Μανιάτης, Π. Κουκουλιόπουλος, Λ. Γρηγοράκος, Οδ. Κωνσταντινόπουλος, Φώφη Γεννηματά, ο γραμματέας της κοινοβουλευτικής ομάδας Π. Ρήγας και ο Φ. Σαχινίδης.